BẢN DỊCH 


Thư Đại diện Tòa Thánh
gửi hàng giáo phẩm và tín hữu Việt Nam


Quý Đức Hồng y,
Quý Đức Tổng Giám mục, Giám mục,
Anh chị em thân mến,

Trong giai đoạn này khi đại dịch Covid-19 xảy ra ở Đông Nam Á, nhiều người đã kể với tôi về kinh nghiệm của sự bất ngờ và trạng thái đảo lộn. Qua đó, dù tôi không thể rời khỏi Singapore hoặc tiếp xúc trực tiếp với anh chị em, tôi biết được những trải nghiệm của anh chị em.

Lần cuối tôi rời Việt Nam vào ngày 5 tháng 1 vừa qua khi kết thúc chuyến thăm Tổng Giáo phận Huế nhân dịp khai mạc Năm Thánh kỷ niệm 170 năm thành lập Tổng Giáo phận miền Trung lịch sử này. Kể từ đó, dường như chúng ta bị chia cách do tình trạng giãn cách xã hội và cách ly của cơn đại dịch toàn cầu. Tôi phải hủy bỏ các chương trình thăm mục vụ các giáo phận Hà Tĩnh, Qui Nhơn, và Thanh Hóa, cả chương trình tổ chức Thánh lễ và tiếp tân mừng Ngày Giáo hoàng tại Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh.

Việt Nam đã trải qua 3 giai đoạn lây nhiễm Covid-19: Đợt đầu từ Trung Quốc trong thời gian Tết Nguyên đán với 16 ca lây nhiễm; đợt hai từ ngày 7 tháng 3 bắt nguồn từ một du khách Việt Nam trở về từ châu Âu và lây nhiễm 124 người; sau ba tháng không có trường hợp nhiễm bệnh, dịch Covid-19  lại bất ngờ bùng phát trong cộng đồng vào ngày 25 tháng 7. Đột biến từ 400 ca nhiễm vào cuối tháng 7, nay đã xác định hơn 780 trường hợp nhiễm bệnh và hơn 20 ca tử vong. 

Tôi cũng được biết về nhiều chương trình bác ái của các giáo hội địa phương, vươn ra nâng đỡ những mảnh đời thất nghiệp vì giãn cách xã hội, nuôi dưỡng những người bán hàng rong bị thất thu từ ít đồng bạc lẻ kiếm sống mỗi ngày, mở lối cho nhiều lao động nhập cư bị sa thải. Tất cả những việc lành anh chị em đã thực hiện, cá nhân hay tập thể, cho những người nhỏ bé nhất đã được ghi dấu??? Đức Kitô – Đấng cứu độ nhân loại. 
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Thư này là một cách thế bày tỏ với tất cả mọi người tình huynh đệ của tôi và sự hiệp thông của Hội Thánh trong giai đoạn khó khăn và lo âu này. Do sự sáng suốt và lòng nhiệt thành tông đồ của anh chị em thúc đẩy, tôi viết thư này vì tôi muốn được ở gần anh em, các vị Lãnh đạo Hội Thánh tại Việt Nam, và cùng đồng hành với các tín hữu Công giáo cũng như dân tộc Việt Nam trên cùng một hành trình. Điều quan trọng là không để mất lòng nhiệt thành của đức tin và niềm hy vọng của Tin Mừng! 

Như Đức Thánh cha Phanxicô đã nói trong cơn đại dịch Covid-19 này: “Niềm hy vọng cũng bởi nỗ lực của chúng ta, và chúng ta cần giúp nhau để giữ cho niềm hy vọng được sống động và hiệu nghiệm. Tôi muốn nói rằng một niềm hy vọng lan tỏa được nuôi dưỡng và xác tín trong sự gặp gỡ với người khác, và, như một món quà và bổn phận, được trao ban cho chúng ta để tạo nên một “trạng thái bình thường” mới mà chúng ta đang hế lòng mong đợi”.  

	Kính thưa quý Đức Hồng y, quý Đức Tổng Giám mục và Giám mục, anh chị em thân mến,

Tôi nhắc lại với từng cá nhân lời tri ân sâu sắc vì những gì anh chị em đã làm trong giai đoạn phức tạp này. Xin Chúa Giêsu chúc lành cho anh chị em và xin Đức Nữ Đồng Trinh, mà hôm nay chúng ta kính nhớ Đức Mẹ Lên Trời, canh giữ anh chị em luôn mãi.

Với phép lành Tông Toà,




Tổng Giám mục Marek Zalewski
Đại diện Tòa Thánh


Singapore, ngày 15 tháng 8 năm 2020
Lễ Đức Trinh Nữ Maria Hồn Xác Lên Trời

· Nguyên ngữ: Anh ngữ
