CANH THỨC GIÁNG SINH 2023-2024
Chương trình mục vụ năm 2023-2024
HIỆP HÀNH – THÚC ĐẨY SỰ THAM GIA VÀO ĐỜI SỐNG GIÁO HỘI
CHỦ ĐỀ: KITÔ HỮU THAM GIA XÂY DỰNG GIÁO HỘI ĐỊA PHƯƠNG

KHAI MẠC
· Dấu Thánh giá 
· Hát Kinh Chúa Thánh Thần
Tổng dẫn khai mạc: (Cha quản xứ hay Cha phó hoặc Ông trưởng ban)
Kính thưa quý ông bà và anh chị em!
Các Giáo hội địa phương trên toàn thế giới đã và đang tiến đến một Giáo Hội hiệp hành. Hình ảnh Giáo Hội hiệp hành như chiếc lều trong truyền thống Thánh Kinh nơi Hòm Bia và Lời Thiên Chúa ngự. Và sứ mạng của Dân Thiên Chúa: «Hãy nới rộng lều ngươi đang ở, căng các tấm bạt ra, đừng hẹp lòng hẹp dạ». Hình ảnh ấy gợi ý về bản chất hiệp hành của Giáo Hội, Dân Thiên Chúa hôm nay.
Trong Thư Chung nhân dịp Đại hội Hội đồng Giám mục (HĐGM) năm 2022, Các Đức Giám Mục đã đề nghị lộ trình mục vụ cho ba năm liên tiếp: Củng cố sự hiệp thông (2023); Thúc đẩy sự tham gia đời sống Giáo hội (2024) và Cùng nhau loan báo Tin Mừng (2025). Và trong Thư Chung năm nay, Các Ngài nói rằng: “Chúng tôi ghi nhận sự hưởng ứng nhiệt tình của mọi thành phần Dân Chúa để củng cố sự hiệp thông với Chúa, thể hiện qua việc học hỏi Lời Chúa và những chấn chỉnh kỷ luật Phụng vụ, nhất là Phụng vụ Thánh Thể; và củng cố tình hiệp thông huynh đệ, thể hiện qua đời sống hiệp nhất cộng đoàn và qua những hoạt động bác ái thiết thực. Qua thư này, chúng tôi đề nghị anh chị em tiếp tục sống tình hiệp thông, đồng thời mời gọi anh chị em thực hiện chương trình đã đề ra cho năm 2024 là Thúc đẩy sự tham gia đời sống Giáo hội” (Thư chung năm 2023).
Thiên Chúa tự bản thể là Đấng vô cùng hoàn hảo và hạnh phúc. Theo ý định nhân hậu, Ngài đã tự ý tạo dựng con người, để cho họ được thông phần sự sống hạnh phúc của Ngài. Khi thời gian đến hồi viên mãn, Thiên Chúa Cha đã cử Con Ngài đến làm Đấng Cứu Thế chuộc tội cho nhân loại đã sa ngã trong tội lỗi, để kêu gọi họ vào trong và tham gia vào Hội Thánh Ngài, và nhờ tác động của Chúa Thánh Thần, đón nhận họ làm dưỡng tử, và được thừa hưởng hạnh phúc vĩnh cửu của Ngài. Vì thế, với chủ đề Canh Thức đêm nay: “KITÔ HỮU THAM GIA XÂY DỰNG GIÁO HỘI ĐỊA PHƯƠNG”, kính mời cộng đoàn cùng nhau tham dự đêm Canh Thức để ngược về dòng lịch về lịch sử cứu độ hầu tìm hiểu sự tham gia của Thiên Chúa từ tạo dựng vũ trụ trời đất muôn vật muôn loài cho đến ngàn đời từ đó thúc đẩy mọi thành phần Dân Chúa trong Giáo Hội nhiệt tình và chủ động tham gia xây dựng Giáo Hội ngay chính nơi mình đang sống và làm việc, theo lời mời gọi của Thư chung năm nay của Hội đồng Giám Mục Việt Nam.
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PHẦN CANH THỨC
 I. TẠO DỰNG TẠO DỰNG CON NGƯỜI – THAM GIA VÀO QUYỀN CAI QUẢN
(trang trí vài cây cảnh trên sân khấu, các thú vật nằm bất động – để đèn mờ - Ađam và Eva nằm bất động trên sân khấu mỗi người một góc khi đọc đến ai thì người đó diễn).
Dẫn: Từ khi tạo dựng con người, Thiên Chúa muốn con người sống liên kết với Ngài và tham gia vào quyền cai quản của Ngài như người quản lý thế giới và vũ trũ này(St 1,26). Vì thế, Thánh Kinh Cựu Ước sẽ đưa chúng ta ngược dòng thời gian, quay về với thuở sơ khai thiên lập địa. Đúng vào lúc khởi nguyên của vũ trụ. Bóng tối bao trùm khắp nơi, trời đất chưa phân biệt, nước và đất liền chưa tách rời nhau, sự sống chưa được hình thành. Tất cả đều hư vô, trống rỗng, mênh mông và hoang vu. 
Thần Khí Đức Chúa xuất hiện, Ngài bay lượn trên mặt nước và thổi nguồn sinh khí vào vũ trụ, vạn vật, đem lại cho nó một sự sống, một sự nảy nở và phát triển. Như thế, Thiên Chúa đã dùng Lời quyền năng mà sáng tạo vũ trụ vạn vật (cây cối, thú vật nhúc nhích, chạy nhảy bay lượn). Thiên Chúa thấy mọi sự tốt đẹp, và Ngài muốn con người làm bá chủ mọi loài, mọi vật tốt đẹp này. Vì thế, Ngài phán: «Ta hãy làm ra con người giống theo hình ảnh Ta». Và Adam đã chào đời! 
(Ađam đứng dậy, đèn chiếu một mình Ađam)
Thiên Chúa vẫn còn muốn cho con người được hạnh phúc với nhau và như thế, Thiên Chúa cho Adam ngủ say, và từ cạnh sườn Adam, Ngài tác tạo cho ông một người nữ để làm bạn, với tên gọi thật thân thương: Eva! 
(Eva đứng dậy, đèn chiếu một mình Eva – sau đó đèn sáng hết).
Thiên Chúa ban phúc lành cho họ, và Thiên Chúa phán với họ: "Hãy sinh sôi nảy nở thật nhiều, cho đầy mặt đất, và thống trị mặt đất. Hãy làm bá chủ cá biển, chim trời, và mọi giống vật bò trên mặt đất". 
Vâng, Sự sống đã phát sinh, ánh sáng chan hòa rực rỡ, những âm thanh tuyệt diệu của sự sống đã làm cho vũ trụ, vạn vật sống động, xinh đẹp và cùng với con người. Tất cả cùng hoà tấu một khúc ca ngợi để chúc tụng tình yêu Thiên Chúa. 
 Múa: Chọn 1 trong 2 bài sau:  (Ađam, Eva và các con thú múa)
Kỳ công Thiên Chúa 
https://thanhcavietnam.net/ThanhCaVN/#Play,23913
Ngợi ca tình yêu Chúa (nhạc dân tộc)
https://nghenhacthanhca.com/music/listenone/14172/Ca-ngoi-tinh-yeu-Chua/

II. THIÊN CHÚA MUỐN MỌI NGƯỜI THAM GIA VÀO CỘNG ĐOÀN
Dẫn: "Ngay từ khởi thủy, Thiên Chúa đã tạo dựng con người có nam và có nữ" (St 1,27), nghĩa là có sự khác biệt nhưng đồng thời lại bình đẳng với nhau: khác biệt về phái tính cùng với những nét độc đáo của mỗi phái, nhưng bình đẳng về phẩm giá, vì cả hai đều là hình ảnh của Thiên Chúa, phản ánh sự khôn ngoan và tốt lành của Ngài. Họ được tạo dựng để sống với nhau và cho nhau. Không những thế, con người còn có vị trí ưu việt trong công trình sáng tạo và được tham dự vào đời sống thân mật với Thiên Chúa. Vì vậy, Thiên Chúa không muốn con người sống riêng lẻ, nhưng kết nối họ và sự tham gia giữa họ làm thành một cộng đoàn yêu thương và phục vụ (St 2,18). Trong cộng đoàn đó, mọi người làm thành một nhà (2Sm 7,11), cùng sống theo Lời Chúa dạy, cùng thờ phượng một mình Ngài (Đnl 5,1-22) và không chỉ cùng cộng tác với nhau trong việc quản trị cộng đoàn, mọi người còn được mời gọi tham gia vào bổn phận ngôn sứ. Cộng đoàn này gồm người nam, người nữ, trẻ em, lẫn khách ngoại kiều (Xh 24, 7-8; Gs 8, 33.35). Tuy mỗi người, mỗi cộng đoàn nhỏ có vị trí riêng (Ds 1-2), Thiên Chúa ban cho họ một trái tim mới, một thần trí mới (Ed 11, 10), tất cả qui về Thiên Chúa và hợp nhất với các lãnh đạo như Mô-sê (Ds 12), các thủ lãnh (Xh 18, 25-26), các kỳ mục (Ds 11, 16-17), các Lê-vi (Ds 1, 50-51).
Diễn cảnh
HÒM BIA GIAO ƯỚC VÀ DÂN NGƯỜI THAM DỰ PHỤNG THỜ CHÚA
(sân khấu dựng lều Hội Ngộ và đặt Hòm Bia Thiên Chúa – nhân vật Vua Salomon, 2 Thầy Lêvi, 2 tư tế và dân chúng) 
Dẫn: Bấy giờ vua Sa-lô-môn triệu tập về Giê-ru-sa-lem các kỳ mục Ít-ra-en, tất cả các người đứng đầu các chi tộc cùng các trưởng tộc con cái Ít-ra-en, các Thầy Lêvi, tư tế và toàn thể cộng đồng Ít-ra-en tụ họp lại bên cạnh vua trước Hòm Bia, sát tế chiên bò nhiều vô kể không sao đếm nổi. 
(nhạc nhẹ nỗi lên - lúc này Vua và toàn dân đi ra bái quý trước Hòm bia, Vua ở trước Hòm Bia  sua là các tư tế, thầy Lêvi, rồi dân chúng ở ngoài lều Hội Ngộ) 
Dẫn: Sau đó, các tư tế ra khỏi Cung Thánh. Các thầy Lê-vi và toàn dân cầm đàn sắt, đàn cầm, đứng phía đông bàn thờ; cùng với các tư tế thổi kèn và ca hát, cùng nhau cất tiếng tung hô và ngợi khen ĐỨC CHÚA. Họ cất tiếng hát cùng với tiếng kèn, tiếng não bạt và các nhạc cụ khác, để tung hô ĐỨC CHÚA, "vì Chúa nhân từ, vì muôn ngàn đời Chúa vẫn trọn tình thương." 
(nhạc hòa tấu dân tộc Do thái nổi lên mọi người cùng nhảy múa khoảng 2 phút - nhạc dứt thì Vua từ trong lều đi ra quay mặt lại giơ tay trên toàn thể cộng đồng Ít-ra-en, trong khi cả cộng đồng Ít-ra-en đều đứng)
- Vua Sa-lô-môn:  "Chúc tụng Ðức Chúa, Thiên Chúa của Ít-ra-en, Ðấng đã ra tay hoàn thành điều chính miệng Người đã phán với Ða-vít, thân phụ ta, rằng:  "Từ ngày Ta đưa Ít-ra-en dân Ta ra khỏi Ai-cập, Ta đã không chọn một thành nào trong tất cả các chi tộc Ít-ra-en để xây một ngôi nhà kính Danh Ta ở đó, nhưng Ta đã chọn Ða-vít đứng đầu Ít-ra-en dân Ta. Vậy Ða-vít thân phụ ta đã có ý xây một ngôi nhà để kính Danh Ðức Chúa, Thiên Chúa của Ít-ra-en”. 
 (Vua Sa-lô-môn quay vào đứng trước bàn thờ của Ðức Chúa)
- Toàn thể cộng đồng Ít-ra-en (giơ hai tay lên trời và thưa): "Lạy Ðức Chúa là Thiên Chúa Ít-ra-en, chốn trời cao cũng như nơi đất thấp, chẳng có thần nào giống như Ngài. Ngài vẫn giữ giao ước và tình thương đối với các tôi tớ Ngài, khi chúng con hết lòng bước đi trước nhan Ngài.  Lạy Ðức Chúa, Thiên Chúa của chúng con! Xin đoái đến lời các tôi tớ Chúa cầu xin khẩn nguyện, mà lắng nghe tiếng kêu cầu của các tôi tớ Ngài dâng trước tôn nhan hôm nay.  Xin Ngài để mắt nhìn đến ngôi nhà này đêm ngày, nhìn đến nơi này, vì Ngài đã phán "Danh Ta sẽ ở đấy"; xin Ngài lắng nghe lời nguyện của các tôi tớ Ngài dâng ở nơi đây."
- Vua Sa-lô-môn (quỳ xuống và cầu nguyện): “Lạy Ðức Chúa là Chúa Thượng, xin ghé mắt nhìn đến tôi tớ Ngài đang nài van, đến Ít-ra-en dân Ngài đang cầu nguyện, mà lắng nghe mọi điều họ kêu xin, vì, từ giữa mọi dân tộc trên mặt đất, Ngài đã tách họ ra làm sản nghiệp riêng, như Ngài đã dùng ông Mô-sê tôi tớ Ngài mà phán, khi đưa cha ông chúng con ra khỏi Ai-cập”.
(vua Sa-lô-môn phủ phục rồi đứng lên trước bàn thờ Ðức Chúa, giơ hai tay lên trời,  quay xuống, giơ tay và cất lớn tiếng chúc lành cho toàn thể cộng đoàn Ít-ra-en).
 - Vua Sa-lô-môn: "Chúc tụng Ðức Chúa, Ðấng đã ban cho Ít-ra-en dân Người được nghỉ ngơi, đúng y như Người đã phán, không sai một lời nào trong tất cả những lời tốt lành Người đã dùng ông Mô-sê, tôi tớ Người, mà phán. Xin Ðức Chúa là Thiên Chúa chúng ta, ở cùng chúng ta như Người đã ở với tổ tiên chúng ta; xin Người đừng để mặc, cũng đừng bỏ rơi chúng ta, nhưng xin hướng lòng chúng ta về với Người, để chúng ta bước đi trên mọi nẻo đường của Người, và tuân giữ các mệnh lệnh, giới răn và luật pháp Người đã truyền cho tổ tiên chúng ta. Ước chi những lời ta khẩn khoản dâng lên Ðức Chúa, Thiên Chúa chúng ta ở trước Tôn Nhan Người đêm ngày, để Người bênh vực quyền lợi tôi tớ Người và quyền lợi Ít-ra-en dân Người, ngày này qua ngày khác. Như thế mọi dân trên mặt đất sẽ nhìn nhận Ðức Chúa chính là Thiên Chúa, không có Chúa nào khác. Các ngươi phải hết lòng với Ðức Chúa, Thiên Chúa chúng ta mà bước đi theo các giới răn và tuân giữ các mệnh lệnh của Người như ngày hôm nay". 
(tắt đèn các diễn viên đi vào chuẩn bị bài múa)
Dẫn: Là Hội Thánh, Dân của Chúa, Hội Thánh xem những gì liên quan đến thế giới cũng liên quan đến Hội Thánh, vì thế Hội Thánh nhìn nhận hiện tượng tham dự trong thế giới là dấu chỉ thời đại (Người Ki-tô hữu Giáo Dân, số 5). Dấu chỉ này giúp Hội Thánh trở lại thuở ban đầu của mình là một cộng đoàn dân Thiên Chúa, gồm giáo sĩ, tu sĩ, giáo dân cùng chia sẻ các sứ vụ của Chúa (LG 10), cùng trách nhiệm và tham gia trong vườn nho của Chúa (Người Ki-tô hữu Giáo Dân, số 8, 20-22). Để Hội Thánh sống lại đời sống cộng đoàn thuở ban đầu cho công cuộc loan báo Tin Mừng, mọi thành phần phải mở đường cho giáo dân tích cực tham gia vào đời sống Hội Thánh theo ơn gọi và đặc sủng của họ và theo nhu cầu thời đại (LG 33), bởi vai trò của họ không ai có thể thay thể thay thế (Người Ki-tô hữu Giáo Dân, số 7,19).

(thanh niên thiếu nữ: hóa trang thành những thầy Tư tế, Lêvi và dân chúng Do Thái thời Cựu ước)
Vũ khúc: Ngài gọi con đi, Giang ân  
https://thanhcavietnam.net/ThanhCaVN/#Play,18622

III. THIÊN CHÚA NHẬP THỂ ĐẾN CON NGƯỜI NHẬP CUỘC
Dẫn: Thiên Chúa luôn đồng hành với Dân của Người trong mọi biến cố hay vào những giai đoạn đau thương trong lịch sử, không bao giờ Thiên Chúa bỏ rơi Dân mình! Người vẫn theo sát Dân Người, tuy nhiên có thể nói Người vẫn ở trên cao, chưa đi trên cùng một con đường với Dân Người, chưa nói bằng tiếng nói của con người. Khi tới thời viên mãn, Con Thiên Chúa đã hiệp thông, tham gia vào công trình của Thiên Chúa qua việc thực sự trở nên một con người, đi trên cùng một con đường với nhân loại, nói tiếng nói của con người, mang lấy những yếu đuối khổ đau như con người, thậm chí chết đau thương hơn cả con người. 
1. Diễn cảnh Truyền Tin
Dẫn: Để thực hiện lời hứa ban Đấng Cứu Thế cho gia đình nhân loại, Thiên Chúa đã chọn cho Con của Ngài một người mẹ trần gian - một thiếu nữ bình dị nơi làng quê nghèo Na-da-rét. Thiếu nữ ấy tên là Maria. Maria được sinh ra trong một gia đình đạo hạnh. Cha mẹ cô đều là những người hiền lành, chất phác, một lòng tuân giữ lề luật của Thiên Chúa. “Cây tốt thì sinh quả tốt” - nhờ được nuôi dưỡng trong một gia đình có nền tảng về đời sống đức tin mà Maria đã có một lòng yêu mến Chúa cách đặc biệt, ngay từ nhỏ, cô đã nguyện sống trọn đời trinh tiết để hoàn toàn hiến dâng cho Đức Chúa. Bỗng hôm ấy…
(sứ thần Giabriel hiện ra với Maria)
- Sứ thần: Mừng vui lên, hỡi Đấng đầy ân sủng, Đức Chúa ở cùng bà.
Đức.
- Maria: (tỏ ra bối rối)
- Sứ thần: Thưa bà Ma-ri-a, xin đừng sợ, vì bà đẹp lòng Thiên Chúa. Và này đây bà sẽ thụ thai, sinh hạ một con trai, và đặt tên là Giê-su. Người sẽ nên cao cả, và sẽ được gọi là Con Đấng Tối Cao. Đức Chúa là Thiên Chúa sẽ ban cho Người ngai vàng vua Đa-vít, tổ tiên Người. Người sẽ trị vì nhà Gia-cóp đến muôn đời, và triều đại của Người sẽ vô cùng vô tận.
- Đức Maria: Việc đấy sẽ xảy ra thế nào, vì tôi không biết đến việc vợ chồng?
- Sứ thần: Thánh Thần sẽ ngự xuống trên bà, và quyền năng Đấng Tối Cao sẽ rợp bóng trên bà, vì thế, Đấng Thánh sắp sinh ra sẽ được gọi là Con Thiên Chúa. Kìa bà Ê-li-sa-bét, người họ hàng với bà, tuy già rồi, mà cũng đang cưu mang một người con trai: bà ấy vẫn bị mang tiếng là hiếm hoi, mà nay đã có thai được sáu tháng. Vì đối với Thiên Chúa, không có gì là không thể làm được.
- Đức Maria: "Vâng, tôi đây là nữ tỳ của Chúa, xin Chúa cứ làm cho tôi như lời sứ thần nói."
  (Các thiếu nữ cùng Đức Mẹ vũ khúc)
  Múa: Từ lúc Mẹ Nói Lời Xin Vâng, Sr Trầm Hương
https://www.nhaccuatui.com/bai-hat/tu-luc-me-noi-loi-xin-vang-tram-huong-mai-thien-van.vKz4lsprRu.html

2. Diễn Cảnh Ngôi Hai Thiên Chúa giáng sinh làm người
Dẫn: Lời thưa “Xin vâng” của Mẹ Maria đã mở ra cho nhân loại một kỷ nguyên mới - Kỷ Nguyên của Ơn Cứu Độ. Lời “Xin vâng” của Mẹ đã mở đường cho Con Thiên Chúa đến với nhân loại, tham gia vào đời sống với con người. “Ngôi Lời đã trở nên người phàm” trong một đêm đông lạnh giá, giữa cánh đồng hoang vu. Biến cố ấy được xảy ra vào thời của Hoàng đế Xêdarê Augustô đang trị vì. Ông đã ra lệnh truyền kiểm tra dân số trong khắp cả thiên hạ:
Lính 1: (cầm loa đi từ phía khan giả lên)… Loa, loa, loa… Nghe đây nghe đây! Hoàng đế ra sắc chỉ, ban hành lệnh kiểm tra dân số toàn địa hạt xứ Giu-đê-a, mọi người hãy mau lên đường trở về quê quán...
Lính 2: (đi phía cạnh cầm loa nói): hãy mau về quê quán.. Để đăng kí tên tuổi của mình… Loa loa loa
Lính1: Không chậm trễ! Ai bất tuân, truyền chém đầu ngay lập tức. Loa, loa, loa…
Dẫn: Ngày ấy, tại Bêlem, sau khi lệnh của hoàng đế Augustô được ban hành, dân chúng nô nức đổ về, đông như trảy hội. Trong đoàn người đó, có cả Giuse và người bạn đời của mình là Maria đang sắp đến ngày sinh con. Đêm đã về khuya mà hai ông bà vẫn chưa tìm được một chỗ trong quán trọ. Đi đến đâu, hai ông bà cũng chỉ nhận được cái lắc đầu từ chối, có lẽ chỉ vì Maria đang bụng mang dạ chửa! Biết về đâu bây giờ...
(Lúc nhạc dạo, Giuse và Maria đang dìu nhau đi trên nền nhạc buồn, đọc dẫn tiếp)
 Dẫn: Sau một hồi tìm kiếm, Giuse quyết định đưa Maria - vợ mình - tới một hang đá nơi cánh đồng Belem. Và rồi... đúng như lời các ngôn sứ đã tiên báo: “Một trẻ thơ đã ra đời cho chúng ta. Một Hài Nhi được sinh ra cho chúng ta” - điều mà muôn dân hằng mong đợi, con người hằng khao khát. 
[bookmark: _GoBack](Khi đó Thánh Giuse và Đức Mẹ đặt Hài Nhi trong máng cỏ rồi quỳ chào các em ra múa bài)
Vũ khúc: Tiếng hát của Thiên Thần,
Nghe và tải tại đây: https://www.nhaccuatui.com/bai-hat/tieng-hat-thien-than-tam-ca-ao-trang.XKJZGFzOxzlN.html
Vũ khúc 2: Mùa đông năm ấy
Nghe và tải tại đây: https://www.nhaccuatui.com/bai-hat/mua-dong-nam-ay-mai-thien-van.rYyd1SPBcw.html
IV. GIÁO XỨ THAM GIA XÂY DỰNG GIÁO HỘI 
Dẫn: Anh chị em thân mến! Tham gia là một trong ba yếu tố căn bản của Giáo hội hiệp hành. Ở đó, mọi người đều bình đẳng, cộng tác tùy theo ơn gọi của mình và phục vụ lẫn nhau qua các ân huệ đã lãnh nhận từ Chúa Thánh Thần. Việc tham gia xây dựng Giáo hội là sứ mạng tự bản chất của người Kitô hữu. Qua Bí tích Thanh tẩy, chúng ta cùng chung một phẩm giá là con Thiên Chúa, thành viên của gia đình Giáo hội, anh chị em trong Đức Kitô, cùng tham dự vào chức năng tư tế, ngôn sứ và vương đế của Người. Vì vậy, Đức Thánh Cha Phanxicô nhấn mạnh: “Tất cả những người đã được rửa tội đều được mời gọi tham gia vào đời sống và sứ vụ của Giáo hội”. Cho nên, Các Đức Giám Mục mời gọi: 
(Khi người dẫn đọc tới thành phần nào thì mỗi thành phần đại diện 2 hoặc 3, 4,5.. tùy từng thành phần, lên sân khấu bái quỳ Chúa Hài Đồng, sau khi đọc hết thành phần thì mọi thành phần đều đồng diễn bài: Hãy đến vùng ngoại biên)
- “Hỡi Anh em linh mục hãy ý thức chức tư tế thừa tác mà mình được lãnh nhận là để phục vụ chức tư tế cộng đồng do Bí tích Rửa tội. Cả hai chức tư tế, theo cách thức riêng của mình, đều tham dự vào chức tư tế duy nhất của Đức Kitô. Do đó, các chủ chăn có chức thánh phải nhìn nhận và phát huy phẩm giá và trách nhiệm của giáo dân trong Giáo hội. Anh em hãy cần sẵn sàng lắng nghe ý kiến của họ, tín cẩn giao phó công tác để họ phục vụ Giáo hội, cho họ tự do và quyền hạn để hành động, hơn nữa, cũng nên khuyến khích và tạo điều kiện để họ đảm nhận những công việc do chính họ khởi xướng (x. LG 37). Bên cạnh đó, anh em hãy tổ chức những lớp đào tạo giáo dân, giúp họ hiểu đúng về vai trò, bổn phận, ơn gọi và sứ mạng của họ trong Giáo hội. Tại giáo xứ, anh em linh mục và tu sĩ không được kiêm nhiệm hết mọi việc thay thế giáo dân, nhưng hướng dẫn và đồng hành để giúp họ chu toàn ba chức năng của Bí tích Thanh tẩy.
(có thể hóa trang thành cha xứ, phó xứ và thầy phó tế)
- “Hỡi Anh chị em tu sĩ là những người đang sống theo ba lời khuyên Phúc âm, như dấu chỉ sự hiện diện của Nước Trời giữa trần gian, đồng thời dấn thân vào mọi môi trường của xã hội, như muối và ánh sáng giữa đời. Anh chị em hãy sống đúng và phát huy đặc sủng của mình, đồng thời cộng tác với các linh mục giáo phận, củng cố đời sống đức tin nơi các tín hữu và tích cực dấn thân trong những hoạt động bác ái và xã hội như chúng ta đang làm, góp phần làm toả sáng hình ảnh Đức Kitô trong xã hội hôm nay”.
(Nếu giáo xứ có các tu sĩ nam nữ trẻ nên mời họ tham gia, nếu không có thì hóa trang)
- “Hỡi Anh chị em giáo dân hãy ý thức về sứ mạng và vai trò của mình trong Giáo hội. Nhờ phẩm giá chung do phép Rửa tội, anh chị em là những người đồng trách nhiệm với tất cả các linh mục và tu sĩ nam nữ, đối với sứ mệnh của Giáo hội. Anh chị em không những thuộc về Giáo hội mà là Giáo hội (x. Christifideles laici, số 9). Do đó, hãy nhiệt thành tham gia và cộng tác chặt chẽ với các linh mục để xây dựng Giáo hội và thực thi sứ mạng làm chứng cho Chúa ở giữa đời”.
- “Hỡi anh chị em thành viên Hội đồng Mục vụ giáo xứ, giáo lý viên, thừa tác viên ngoại thường của Bí tích Thánh Thể, những người đặc trách Phụng vụ, thành viên của các hiệp hội và hội đoàn, anh chị em cũng cần có đời sống nội tâm và học hỏi giáo huấn của Giáo hội để tham gia các sinh hoạt với tinh thần siêu nhiên, tích cực nhiệt thành mà vẫn luôn hiệp thông hài hòa với các linh mục, tu sĩ và cộng đoàn”.
(sau khi đã lên hết sân khấu, quỳ hết, Đức Mẹ và Thánh Giuse đứng lên nâng cao Chúa Hài Đồng cho mọi người cúi đầu tôn thờ, sau đó mọi người đứng mở nhạc vào vũ khúc, còn Thánh Giuse và Đức Mẹ bồng Chúa vào trong sân khấu).
Vũ khúc: HÃY ĐẾN VÙNG NGOẠI BIÊN
Nghe và tải tại đây: https://www.nhaccuatui.com/bai-hat/hay-den-vung-ngoai-bien-phan-dinh-tung.t0YxH6IzfYK5.html

Lời Kết: (Cha quản xứ hay Cha phó hoặc Ông trưởng ban)
Kính thưa cộng đoàn, 
Giờ này, Hài Nhi Giêsu – Ngôi Lời Nhập thể, Thiên Chúa thân hành đến với con người bày tỏ cho con người biết Thiên Chúa. Cũng chính nơi Chúa Giêsu, con người được mời gọi sống hiệp thông tham gia mật thiết với Thiên Chúa trong Hội Thánh Người. Vì vậy, giờ canh thức đã khép lại, mời cộng đoàn bước vào Thánh Lễ MỪNG CHÚA GIÁNG SINH để cùng nhau tạ ơn Thiên Chúa đã thương giáng trần sẻ chia thân phận làm người với chúng ta đồng thời mời gọi chúng ta tham gia vào sứ vụ với Ngài nơi Giáo Hội chúng ta đang sống. 

                                        Lễ Tổng Lãnh Thiên Thần, 29-9-2023
Lm. Giuse Nguyễn Quốc Quang.
